

### Секция 3

## ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

*С.А. Белая, д-р наук гос. управления*  
ИЭП НАН Украины (Киев)

### АНТИГЛОБАЛИЗМ И ЕГО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПРИРОДА

В современных условиях под термином «глобализация» ее противники понимают развитие, основанное на конкуренции и максимизации прибыли капиталистической системы, главным действующим субъектом которой выступают ТНК. Неограниченная концентрация экономической власти и прибыли приводит к прямому противостоянию ТНК и социально-экономических интересов отдельно взятых государств (прежде всего — стран «третьего мира»), к нарушению принципов социальной справедливости и права наций на самоопределение. По мнению антиглобалистов, процес глобализации и экономического тоталитаризма рассматривается как новый этап развития капиталистической системы. Однако теперь эксплуатируются развивающиеся страны в целом, этнические, языковые, религиозные меньшинства, нации и даже природа.

Стратегия движения антиглобалистов предусматривает реализацию нескольких целей: 1. В краткосрочной перспективе речь идет о срыве международных проглобалистских конференций, встреч, саммитов, форумов наднациональных организаций и концернов; о бойкоте, хакерских атаках на системы управления крупнейших ТНК. 2. В среднесрочной перспективе предполагается добиться аннулирования или реорганизации (демократизации) наднациональных организаций (ВТО, МВФ, Мирового банка). 3. На долгосрочную перспективу планируется разработать альтернативные механизмы принятия решений, ликвидировать социальное, экономическое, экологическое и политическое противостояние государств.

Организационно антиглобалисты осуществляют свою деятельность по методу «смешанной временной рабочей группы», которая объединяет различных по уровню образования, социальному статусу граждан. Считается, что первым организованным выступлением антиглобалистов стали демонстрации в Мексике по поводу вступления в силу соглашения о Североамериканской зоне свободной торговли (1 января 1994 г.). Следующим поводом к массовым выступлениям антиглобалистов стало обнаружение в 1997 г. результатов многолетних переговоров между членами Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) по поводу защиты иностранных инвестиций и распределения зон экономического влияния между странами «золотого миллиарда».

Выступления антиглобалистов заложили основу теоретического осмысления негативных аспектов доступа капитала ТНК на рынки развивающихся стран. Впервые был поставлен вопрос: насколько полезен для отдельно взятого человека (общественной системы, государства) процесс экономической и политической глобализации, авангардом которого являются ВТО и Мировой банк.

Движение антиглобалистов объединяет следующие категории общественных организаций и слоев населения: организации, которые изучают проблематику отношений «север—юг», т.е. отношения между индустриально развитыми и развивающимися странами; объединения безработных; представители движения за права женщин; защитники животных и окружающей среды; представители антифашистских сил, «левые» партии и движения и т.д. В большинстве случаев методы борьбы антиглобалистов носят мирный, легитимный характер. По оценкам экспертов, среди представителей антиглобалистов не более 10 % являются приверженцами радикальных, силовых методов решения проблем.

Проблема вхождения национальной экономики в систему международного, глобализованного экономического пространства в начале XXI в. особенно актуальна как для Украины, так и для Беларуси. Следует помнить, что обеспечение суверенитета страны в мирохозяйственных связях, гарантия ее национальной внешнеэкономической безопасности должны базироваться на эквивалентном, взаимовыгодном обмене, международном разделении и кооперации труда. Нельзя допустить превращения национальных экономик в сырьевые придатки и рынки сбыта готовой продукции развитых стран мира. Открытость экономики должна находиться под государственным контролем, критерий которого — процветание страны.

*М.Е. Белицкий, канд. экон. наук  
БГУ (Минск)*

## **НУЖНЫ ЛИ ЕВРОРЕГИОНЫ РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ?**

В последние десятилетия еврорегионы стали основной организационной формой трансграничного сотрудничества европейских стран. Их главная цель — ликвидация барьеров для свободного перемещения людей, товаров, услуг, капиталов. Известно, что в трансграничных регионах возникает множество совместных проблем в экологической, транспортной, культурно-образовательной и других сферах, для решения которых и используются еврорегионы. Ассамблея европейских регионов и Ассоциация приграничных европейских регионов получили международный статус, а само количество еврорегионов, начиная с 1960 г., увеличилось в 90 раз (в 5 раз — с 1993 г., в 3 раза — с 1996 г. и в 2 раза — с 2000 г.). Это говорит о том, что за период 2001—2006 гг. на европейской карте появилось около 80 новых еврорегионов.